
 محاضرات في الاقتصاد الجزئي   المنافسة الاحتكارية و سوق احتكار القلةسوق 

 

 147 
جذع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و علوم تسيير الأولىأ.د/ خليفي عيسى       السنة   

 

 وأشكال السوقتوازن المؤسسة 

 القلة. وسوق احتكارالمنافسة الاحتكارية سوق 

 تمهيـد: 

سة لمنافاوفقا لدرجة  والذي يتحدد ،السوق الذي تعمل فيه المؤسسة بشكل السوق نوع يقصد

عة المتوق يعات، والذي بناء عليه تتحدد دالة المبأو المؤسسة العاملة تحت ظله بين المنتجين

 إيراداتها. ومن ثممن قبل المؤسسة 

 لسوق هي: ل أشكال أربعةهناك و 

سوق  –سوق المنافسة الاحتكارية  –سوق الاحتكار التام  –سوق المنافسة التامة  -

  .احتكار القلة

 :سوق المنافسة الاحتكارية -1

 :شروط سوق المنافسة الاحتكارية -1-1

قل أمؤسسات، و لكنها بشكل فردي أو على شكل  إماوجود عدد كبير من المنتجين  -

 عددا من مؤسسات سوق المنافسة التامة.

 ، حيثحتكارية ليست متجانسة، و لكنها تكون متشابهةالسلع في سوق المنافسة الا -

 هاة ولكنمتشابهة ولكن ليست متجانسة وبالتالي فهي بدائل جيدالمؤسسات تنتج سلعا 

 المرونة سلعة كل واحد منهم لن يكون لا نهائي ىالطلب عل نوبالتالي فا تامة.غير 

 )طلب لكنه مرن جدا  بل سيكون منحنى سالب الميل و كما في سوق المنافسة التامة

 كبير المرونة(.

 أخرى إلى هذا السوق. ولكن في وخروج مؤسساتقلة الموانع التي تمنع دخول  -

 ولكن ليسالسوق،  والخروج منالطويل يمكن لبعض المؤسسات الدخول  الأجل

 بنفس السهولة التي توفرها سوق المنافسة التامة.
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لك لمستهذه السوق تكون كبيرة، لإقناع اقوة المنافسة السعرية بين المؤسسات في ه -

على  بجودة السلع و الحصول على اكبر حصة سوقية ) لا تعتمد على السعر فقط بل

 الجودة و الخدمة(.

  بس الملا إنتاجومن أمثلة أسواق المنافسة الاحتكارية صالونات الحلاقة، سوق

يع ت، محلات بوبيع الحلويا إنتاجالجاهزة، محطات البنزين، سوق الأثاث، سوق 

 ) الصيدليات(. الأدوية

 

  :رتوازن المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكارية في الأجل القصي -1-2

في  ؤسسةسلوك المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكارية في الفترة القصيرة يشبه سلوك الم

 سوق الاحتكار التام حيث تحقق:

 أرباح غير عادية )اقتصادية(. -أ

 اقتصادية(. )غيرأرباح عادية  -ب

 خسارة مع الاستمرار في الإنتاج. -ت

 خسارة مع التوقف عن الإنتاج. -ث

 (:)اقتصادي تحقيق ربح غير عادي -أ

 في حالة تحقق الشروط التالية: ويكون ذلك

- RT>CT. 

- MC=MR. 

- P>ACT. 
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 اقتصادي(: غير) تحقيق ربح عادي -ب

 لية:في حالة تحقق الشروط التا ويكون ذلك

- RT=CT. 

- MC=MR. 

- P=ACT. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                φ*           

P 

 التكاليف

Q 

ACT 

P=AR=D 

MR 

MC 

ACT 

 ربح غير عادي

P 
MC 

ACT 

P=AR=D 

MR 

P=ACT 

Q 

Q* 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي   المنافسة الاحتكارية و سوق احتكار القلةسوق 

 

 150 
لوم تسييرجذع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و ع الأولىأ.د/ خليفي عيسى       السنة   

 

 

 الإنتاج:خسارة مع الاستمرار في تحقيق  -ت

 في حالة تحقق الشروط التالية: ويكون ذلك

- RT<CT. 

- MC=MR. 

- P<ACT. 

- P>ACV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الإنتاج:خسارة مع التوقف عن تحقيق  -ث

 لية:في حالة تحقق الشروط التا ويكون ذلك

- RT<CT. 

- MC=MR. 
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- P<ACT. 

- P<ACV. 

 

-  

 

 

 

 

 

 

 

 :الطويل توازن المؤسسة في سوق المنافسة الاحتكارية في الأجل -1-3

إن سلوك المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة الاحتكارية في الفترة الطويلة يشبه سلوك 

طويل من حيث تحقيقها للأرباح المؤسسة التي تعمل في سوق المنافسة التامة في الأجل ال  

 العادية، نتيجة إمكانية الدخول و الخروج من و إلى السوق.
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 :سوق احتكار القلة -2

 :شروط سوق احتكار القلة -2-1

وجود قوة ، مما ينتج عنه وجود عدد قليل من المؤسسات يسيطر على الصناعة -

 دل بينوجود اعتماد متبا، و كذا لمؤسسات القائمة في الصناعةاحتكارية مرتفعة ل

بين  وجود حافز للاتفاق أو التواطؤ، إضافة إلى المؤسسات القائمة في الصناعة

  .المؤسسات القائمة

اولة إمكانية تجانس السلع في هذا النوع من السوق، مما يتطلب من المؤسسات مح -

 ما بعد البيع. تمييز السلع عن طريق التغليف أو خدمات

 .السلع والإعلان لتمييزتعتمد على وسائل الدعاية  وجود منافسة غير سعرية -

 .السوقهذا مرتفعة لدخول  موانعوجود  -

  دوية، صناعة السيارات، صناعة الإسمنت، صناعة الأ القلة:من الأمثلة على احتكار

 .وغيرها لافصناعة الثلاجات، صناعة الورق الصحي، صناعة السجائر، صناعة الأع

 ثر أكها بفان بعض الصناعات المتواجدة في سوق احتكار القلة لا تتواجد  وعلى العموم

 مؤسسات.من ثلاث أو أربع 
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 :توازن المؤسسة في سوق احتكار القلة -2-2

كاملة افسة الاحتكار القلة كما هو الحال في المنلتوازن نموذجا  واحدا  فقط  لا يوجد

دا  ج وفينمعروسنكتفي بشرح نموذجين  النماذج،م، وإنما يوجد عدد كبير من والاحتكار التا

 (.)الكارتل هما نموذج منحنى الطلب المنكسر، ونموذج اتحاد المنتجين

 :نموذج منحنى الطلب المنكسر -أ

 تكاريعتمد هذا النموذج على فرضية أساسية مفادها أن المؤسسة التي تعمل في سوق اح

قلدها، وف تسفيض سعر السلعة التي تنتجها، فان المؤسسات المنافسة لها القلة إذا أرادت تخ

 ،ا ذلكالرفع من سعر سلعتها( فان منافسيها لن يفعلو أي)العكس بينما إذا أرادت فعل 

 هذا النموذج بيانيا في الشكل التالي: ويمكن توضيح

  

 

 

 C 

 B 

 F 

 A 

 

 

وق سفي  ؤسسةه المهواجتمنحنى الطلب الذي  نأ السابقالبياني الشكل  خلال يلاحظ من

  .(CBE) المنحنى والمتمثل في، (Bعند النقطة ) منحنى طلب منكسر احتكار القلة هو

 ، وهذاP في الجزء الأعلى منأي ، (CBفي الجزء ) (مرن) كبير المرونة هو منحنىو

لعته ستقل فإن الكمية المباعة من س Pالسعرسعر سلعته فوق  من رفعإذا أن المحتكر  معناه

ن لا نافسيمما يؤدي به إلى الخسارة، و هذا ما يجعل الم ،بنسبة أكبر من نسبة رفع السعر

 يقلدونه في ذلك.
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ضيح مكن توعلى التوازن، و ي وبالتالي التأثيرإن هذا النموذج يؤدي إلى تغير التكلفة 

 ذلك بيانيا كما يلي:

 

 

 

 C  

 B 

  

 A 

 

 

 :()الكارتلالمنتجيننموذج إتحاد  -ب

ا نهم لمالمنتجين يتفقون فيما بي أن حيث يفترض يختلف عن النموذج السابق هذا النموذج

 ارتل،الك أو منتجيناليخدم مصلحتهم، فإذا تم هذا الاتفاق بصورة رسمية فإنه يسمى اتحاد 

ل لتحليارسمية فإنه يسمى تواطؤا ، ومن حيث أما إذا تم هذا الاتفاق بصورة سرية وغير 

فكلاهما  والنتائج فإنه لا يوجد أي اختلاف بين نموذج اتحاد المنتجين ونموذج التواطؤ،

مما  ،يفترض أن المنتجين سوف يتصرفون وكأنهم مؤسسة واحدة في سوق احتكار تام

د تحاامشهورة على سيتيح لهم فرصة جني أرباح مرتفعة وتوزيعها بينهم، ومن الأمثلة ال

 .وبيك )منظمة الدول المصدرة للنفط(الاالمنتجين منظمة 

 

  

  

 E 

 

 

P=AR=D 

MR 

P 

Q 

MC2 

ACT 

Q* 

MC1 

MC3 

Q2 
Q1 

Q3 Qn 

P 

MC1 

MC2 
MC3 

ACT1 

ACT2 

ACT3 

D 

MRn 

MCn 

P 



 محاضرات في الاقتصاد الجزئي   المنافسة الاحتكارية و سوق احتكار القلةسوق 

 

 155 
لوم تسييرجذع مشترك علوم اقتصادية و تجارية و ع الأولىأ.د/ خليفي عيسى       السنة   

 

النقطة ذه هوعند  ،E في النقطة المتمثلو  المؤسسة،توازن السابق يبين لنا الشكل البياني 

ن وكمية التواز،  Pوسعر التوازن هو  ،nMR=nMC شرط التوازن و المتمثل في يتحقق

nQ. 

ة يمتلك أن المنتجين يتصرفون وكأنهم محتكر واحد للسلعنلاحظ هذا التوازن  خلالومن   

الحدية  تكلفةلمجموع ا تمثل( nMCالتكلفة الحدية لاتحاد المنتجين )حيث أن عدة مصانع، 

 لجميع المؤسسات المنضمة إلى الاتحاد أي أن: 

3+ MC 2+ MC 1= MCnMC 

اتفاق  ا عدمهناك الكثير من المشاكل التي تواجه اتحاد المنتجين وأهمهإلى  ويمكن الإشارة

المخصصة لهم، مما سيؤدي إلى تدهور الأسعار  الإنتاجهؤلاء المنتجين على حصص 

 وفشل اتحاد المنتجين.

 

 

  

 

 


